

伯温故里 瀑布老家



百丈漈天顶湖

“天下第一瀑”原是吕洞宾“打造”的

除了民谣传唱的“头漈百丈高，二漈百丈深，三漈百丈宽”，在文成当地，还流传着这样一个传说。

传说，当年补天的女娲娘娘用一朵金色和一朵五色的莲花，变造出了天台山和雁荡山，在王母娘娘举行的蟠桃会上出尽风头，受到众仙神的赞美。当时，八仙中的吕洞宾很不服气，造几座奇山怪峰有啥了不起！我要造个天下第一瀑。

一天，吕洞宾云游到南田山福地，便看上了这里。主意已定，吕洞宾作起仙法，把四面八方、方圆百里的大小石头化作牛羊直赶这里，一、二、三漈一齐动工。哪知，天下没有不透风的墙，吕洞宾要造天下第一瀑的消息被

女娲娘娘知道了，她急匆匆地赶到南田山，拨开云头一看，一漈二漈已造好了，心里好嫉恨，立即下了云头，化作村妇，拦阻四面八方驱赶来的岩石。吕洞宾见岩石没驱来，忙起身去看，碰到一女人站在那里，急问：“大嫂，你可曾看见一群牛羊过来？”那女人说：“什么牛羊，全是岩石变的，你骗什么人？”神仙做事，怕生人相冲，生人一冲，仙法就失灵，这女人一讲，一群群变成牛羊的岩石就地一滚现出真相，靠山傍水，依路而立。

按当地老人们的说法，这三漈边上的乱石垒，其实是个迷宫阵，只见进路，不见出口，里边道路交叉而又相通，还颇有点像水浒传三打祝家庄里的盘陀路呢。

打造飞云江滨江绿道等慢行绿道

现在，在网上搜索“伯温故里，瀑布老家”这几个关键字的时候，还没有相关的结果。其实，“伯温故里，瀑布老家”是文成县风景旅游管理局局长、文成百丈漈飞云湖生态旅游度假区管委会主任刘万斌的说法。

记者与刘万斌聊天，刘万斌对文成未来的旅游发展信心满满。“近几年文成县委、县政府加大投资力度，开展百丈漈景区环境整治和提升工程建设。积极启动5A级旅游景区的创建活动。”说到这里，刘万斌顿了顿，严肃的表情中，可以看出他对未来规划的信心。

此外，记者还在陈增清和工作人员的带领下，参观了“文成百丈漈——飞云湖国家级风景名胜区百丈漈景区基础设施与环境整治一期工程”、“文成百丈漈——飞云湖国家级风景名胜区百丈漈景区二漈休闲茶室顶工程”。

另据了解，为了加快旅游基础设施建设，提高旅游道路通行能力，文成县城至西坑的公路已经修缮通车，路程从原来的34公里缩短为19公里。“这将实现文成县城到重点乡镇和主要景区的半小时交通圈。此外，今年还有铜铃山国家森林公园通景公路、百丈漈景区通景公路等一批通景公路先后建成通车。”刘万斌说，“发挥山城秀丽山水的生态风景资源优势，打造一条串联飞云江滨江绿道、县城环城绿道、松龙岭至大会岭红枫古道、天顶湖环湖绿道的精品慢行绿道。”

瑞安市社科联 电话：65818090 电子邮箱：941222480@qq.com

头漈百丈高 二漈百丈深 三漈百丈宽

在《飞云江志》这部志书中，有一篇名为《百丈漈风景区》的文章。文章介绍：“百丈漈风景区位于飞云江一级支流泗溪百丈漈河段，属文成县原南田区境。号称浙南庐山、省级风景名胜区。面积170平方公里，以瀑布、奇峰、秀谷、丽湖、怪洞而著称，纯属天工造化，绝无雕琢之意。”

这“纯属天工造化，绝无雕琢之意”的描述，到底是怎样一种风景呢？恐怕不亲历一番，是很难了解其中的奥妙的。

不久前的一个午后，文成县风景旅游管理局市场管理科科长陈增清携工作人员及记者一行来到了这里。

据文成县风景旅游管理局市场管理科工作人员刘建斌介绍，百丈漈原是泗溪中段一处百丈高悬的自然瀑布。昔日南田全境之水大部分汇于篁庄村东南出口，跌落千仞峭壁，形成了三段相连的阶梯形瀑布。

百丈漈几乎汇集了南田山600多平方公里面积的雨水，从高山平台边百丈陡峭的崖壁上冲刺下来，气势之大就可想而知，故被称为天下第一瀑。

而百丈飞瀑景区为“V”字形深壑巨涧，形成一漈、二漈、三漈的三折瀑布。“三级瀑布高度合计287米，折合鲁班尺100丈盈17米，故名百丈漈。”陈增清说，“漈”字就是瀑布的意思，百丈漈就是百丈瀑布。当地称之为头漈、二漈和三漈，文成有民谣说：“头漈百丈高，二漈百丈深，三漈百丈宽。”

百丈漈、天顶湖留下的旧诗文

元末明初，著名的政治家、军事家、文学家刘基（字伯温）曾多次来百丈漈观赏瀑布，饮酒吟诗。在他写的《观瀑》诗中，有这样的句子：“悬崖峭壁使人惊，百斛长空抛水晶，六月不辞飞霜雪，三冬更有怒雷鸣。”

其实，在刘基描写的“悬崖峭壁”之上和“百斛长空”之下，便是天顶湖风景区的所在了。

文成当地民谣有“南田九条岭，条条通天顶”的句子。“这是天顶湖由此而得名的原因。天顶湖集湖面积5.4平方公里，比扩建前的西湖只小0.4平方公里。”刘建斌说，“当然，现在的西湖变大了，我们的天顶湖呢，变得更美了。”

百丈漈电厂历史沿革

讲起百丈漈和天顶湖，就不得不说百丈漈电厂。

从1935年开始，当时的国民政府就在飞云江上游的泗溪、九溪等地勘探，计划开发水力资源。此后数十年，这一工作从未间断过，但开发利用总是无疾而终。

陈增清介绍，新中国成立后的1950年，华东行政区工业部钱塘江水力发电勘测处初勘飞云江，并于当年5月完成《百丈漈水力发电工程初步报告》，百丈漈水力资源开发终于提上日程。1950年至1953年，相继设立南田（篁庄）、九溪（山口）水文雨量站，陆续积累气象水文资料，提供规划论证。

百丈漈电厂（又称百丈漈水电站）建于高山峡谷之中。建设初期，尚无公路，建设物资、生活用品全靠肩挑、人抬，翻山越岭运到工地。为减轻运输负担，工程处自力更生，兴

办钢铁厂、炸药厂等加工厂。2台机组于1960年5月4日和8月20日先后投产，这是我国当时水头最高的水电站。

“直到1983年，温州电网整体并入华东电网前，百丈漈电厂一直是温州地区的主力电厂和调峰电厂，发挥了至关重要的作用。”陈增清说。

